

Городская газета

№ 58 (20601). Вторник, 27 мая 2014г.

Новый день

Из посёлка — в город

Очередной выездной приём ленинск-кузнецков проводился в посёлке Никитинском.

С жителями посёлка беседовали председатель Совета народных депутатов В.В. Бочков и депутат по этому округу О.Ю. Данилушкин, заместители главы города, руководители муниципальных управлений и служб. Большая часть поступивших обращений касалась содержания жилья и благоустройства посёлка, а также переселения никитинцев из ветхих домов.

В программу переселения здесь включены первые сто барачников из 440, которые надо постепенно сносить — эти засыпные строения ставили ещё в 60-е годы как временное жильё для посёлка Никитинский шахт. Прошло более полувека, и

многие из них находятся теперь уже в аварийном состоянии. Решая проблему, на первом этапе наметили переселить в город 220 семей из этого фонда, а дома для них построят на будущий год в кварталах Кузбасском и Профсоюзном. Из-за близости грунтовых вод и отсутствия нормальной питьевой воды вести этажное строительство на Никитинке нельзя, так что население посёлка будет переезжать в наши новые растущие кварталы.

Все поступившие на приём обращения поставлены на контроль для работы в службах, приняты меры и направления ответов заявителям.

Прозвенел звонок последний

Выпускники одиннадцатых классов уже сдают самый важный в своей школьной жизни единый государственный экзамен, и для тех, кто заканчивает общеобразовательные учреждения нашего города, уже прозвенел последний прощальный звонок. В этом году он звучал не только в школах, но и впервые на площади Торжеств, где собрались более четырёхсот выпускников 2014 года.

К ребятам, педагогам, родителям с приветственным словом обратился исполняющий обязанности главы города Ленинска-Кузнецкого Сергей Дмитриевич Кнутарев. Он выразил уверенность, что выпускники 2014 года отлично сдадут экзамены, подтвердят их результа-

ты и всегда будут радовать родной город своими успехами. Он также поздравил выпускников с окончанием школы и пожелал им благополучия и удачи.

После того, как над площадью прозвучал последний звонок, ввысь взлетели разноцветные шары.

Ведёт вперёд стабильность

Заместитель главы города по экономике, промышленности и финансам К.А. Тихонов поздравил с Днём химика и 70-летием коллектива ООО «Завод полукоксования».

Созданный в военные годы как предприятие по производству искусственного жидкого топлива, завод остаётся сейчас единственным предприятием в России, выпускающим полукоксы. На его базе совместно с Сибирским отделением Российской Академии наук был создан научно-производственный центр по глубокой переработке углей. Стабильность достигается эффективной производственной, фи-

нансовой и социальной политикой руководства, а также созидательным трудом всего коллектива предприятия. Накануне дня города решено занести на городскую Доску почёта фотографию директора завода В.С. Медяник, а отличившимся труженикам предприятия и его ветеранам были вручены на торжестве областные, городские и ведомственные награды.

Служба новостей.

Актуально!

КВАРТИЛА: рост в расчётах и на деле

Интервью заместителя губернатора по жилищно-коммунальному комплексу А.А.Лазарева.

- По решению Правительства РФ с 1 июля 2014 года плата граждан России за жилищно-коммунальные услуги возрастёт. Каким ожидается её рост для жителей Кузбасса?

- Действительно, по решению Правительства РФ плату за коммунальные услуги во всех регионах должны повысить с 1 июля этого года, а не с января, как это планировалось ранее.

В Кузбассе плата за коммунальные услуги также должна вырасти, но не более чем на 6 процентов. Это — в целом за все виды коммунальных услуг (холодную и горячую воду, электроэнергию, тепло) и при условии, что объём потребления этих ресурсов останется неизменным, то есть не увеличится. Замечу, что по году роста платы за коммунальные услуги не превысит 3 процентов, ведь за первые шесть месяцев года (с января до июля) мы заплатим по прежнему, не повышенным ценам — на уровне декабря 2013 года. Сейчас будем проводить масштабную работу с населением, разъяснять, с чем связано данное повышение и на конкретных цифрах показать, каков будет рост.

- Сохранит ли Кузбасс социальную защиту наиболее уязвимых и чувствительных к любому росту цен категорий населения?

- Для нас главное — по максимуму защитить наших кузбассовцев. Прежде всего наиболее незащищённые категории наших людей — ветеранов, малообеспеченные семьи.

Мы сохраним все имеющиеся у нас льготы. Это компенсации за услуги ЖКХ — ветеранам, инвалидам, чернобыльцам, многодетным семьям — всего 26 категориям наших земляков. Фактически такую компенсацию у нас получает каждый четвертый житель области (в среднем 560 руб. в месяц). Участникам войны дополнительно к федеральной льготе также выплачиваем из областного бюджета денежную компенсацию за услуги ЖКХ (458 рублей в месяц). В результате они у нас практически не платят за жилищно-коммунальные услуги.

Для малообеспеченных кузбассовцев продолжают действовать адресные субсидии на оплату услуг ЖКХ, то есть адресная денежная помощь из областного бюджета, которая напрямую увязана с доходом конкретной семьи. Сегодня у нас в Кузбассе семь социальных групп, которые получают такие субсидии. Они платят за ЖКУ от 5 до 22% от совокупного дохода всей семьи. А в соседней, Новосибирской

области, к примеру, только две такие группы, которые платят за ЖКУ 16 и 22%.

Напомню вам схему расчёта субсидий на оплату услуг ЖКХ.

Схема такая:

1. Если доход на каждого члена семьи составляет до одного прожиточного минимума, установленного по Кузбассу, то семья платит за жилищно-

коммунальные услуги до 5 процентов от своего совокупного дохода. На 1-й квартал 2014 г. в среднем прожиточный минимум составляет 7 тыс. 111 руб. Из них: для работающих кузбассовцев — 7 тыс. 535 рублей; для пенсионеров — 5 тыс. 733 рубля; для детей — 7 тыс. 410 рублей.

Возьмем, к примеру, малообеспеченную семью из 4 человек: мать и отец — работают, ребенок в школе, бабушка на пенсии. Отец получает 12 тыс. руб. в месяц, мать — 8 тыс. руб., пенсия бабушки — 7 тыс. руб. Общий доход на всю семью складываем 12 + 8 + 7, получаем 27 тыс. рублей. Теперь подсчитаем, какой прожиточный минимум должен быть у всей этой семьи. Для бабушки-пенсионерки, напоминаю, на 1-й квартал он составляет 5 тыс. 733 рубля; плюс для двух работающих родителей по 7 тыс. 535 руб., плюс для ребенка 7 тыс. 410 руб. Всё это складываем (5 тыс. 733 руб. + 7 тыс. 535 руб. + 7 тыс. 535 руб. + 7 тыс. 410 руб.). В результате общий прожиточный минимум для этой семьи составляет 28 тыс. 213 рублей. А общий доход семьи, повторяю, всего 27 тыс. руб., то есть это ниже одного прожиточного минимума. Значит, по нашей схеме эта семья платит за жильё в месяц — не более 5% общего дохода, то есть от 27 тыс. руб. А это — 1 тыс. 350 рублей. Остальную часть квартплаты доплачиваем из областного бюджета в виде субсидий.

2. Если на семью приходится от одного до полутора её общего прожиточного минимума, она платит до 7% своего дохода. Возьмем аналогичную семью из 4 человек, но с другим доходом уже 32 тыс. рублей. Это — 1,1 прожиточного минимума (напомню, прожиточный минимум этой семьи — 28 тыс. 213 руб.). Схема расчёта такая же, как и в первом примере. Значит, эта семья будет платить за услуги ЖКХ — 7% от своего общего дохода (32 тыс. руб.), т.е. 2 тыс. 240 руб.

3. Если доход семьи составляет 1,5–1,8 прожиточного минимума, то семья платит до 9%. По этой схеме семья из 4 человек с общим доходом

44 тыс. руб. (это — 1,55 прожиточного минимума) платит не более 9% от своего общего дохода (44 тыс. руб.), это 3 тыс. 960 рублей в месяц. И так далее, в зависимости от дохода, семья будет платить за ЖКУ: 11, 13, 15%, но не более 22%. Повторяю, это наша, кузбасская шкала.

А по федеральному закону субсидии населению должны предоставлять только тогда, когда плата за жилищно-коммунальные услуги больше 22% общего семейного дохода.

Ещё одна мера, которая касается неработающих пенсионеров, инвалидов 1, 2-й групп. Сегодня, если площадь их квартиры больше регионального стандарта, то на излишки в размере до 40 кв. метров мы предоставляем субсидию. Напоминаю: для одиноко проживающего неработающего пенсионера или инвалида 1–2-й групп стандарт составляет 33 кв. м, для семьи из двух человек — 42 кв. м, для семьи из 3 и более человек — по 20 кв. м на каждого.

То есть, например, если квартира инвалида 2-й группы имеет площадь 46 кв. метров, то на 13 кв. метров (46 минус 33 кв. м = 13) мы предоставим ему субсидию, то есть полностью оплатим эти метры. Кроме того, с 1 января 2014 года мы увеличили кузбасскую пенсию на 50 рублей: с 700 до 750 рублей. Почти 15 тысяч кузбассовцев получают бесплатный уголь. Это малоимущие пенсионеры, малоимущие семьи с детьми (со среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума); кузбассовцы, попавшие в трудную жизненную ситуацию, — потеря работы и т.д. (со среднедушевым доходом семьи ниже прожиточного минимума). Эти наши областные меры поддержки должны помочь нашим людям без серьёзных потерь пережить повышение тарифов на услуги ЖКХ. Повторяю, все действующие меры социальной поддержки у нас сохранятся.

- Помимо коммунальных услуг, есть, как известно, ещё жилищные. Их коснётся рост тарифов?

- Верно. Наряду с коммунальными услугами, жители также оплачивают и жилищные услуги: содержание придомовой территории, уборку дворов, текущий ремонт подъездов, крыш, то есть общего имущества дома.

По закону собственники жилья сами на общем собрании должны определять размер платы за жилищные услуги. Однако практика показывает, что плата за жилищные услуги устанавливается, как правило, на уровне, принятом местными властями для муниципального жилья.

(Окончание на 2-й стр.)

Актуально!

КВАРТИПЛАТА: рост в расчётах и на деле

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Губернатор области А.Г.Тулеев дал указание главам территорий, чтобы рост платы за жилищные услуги, которые утверждает муниципалитет, также не превысил 6 процентов. Он потребовал проследить, чтобы управляющие компании чётко расшифровали, расписали жилищную услугу по видам работ. То есть сколько стоит уборка подъездов, придомовой территории, какие затраты планируются на текущий ремонт и так далее – по каждому виду работ. Люди должны знать всё до мелочей, чтобы, в случае, если услугу не оказали, они могли аргументированно потребовать перерасчёт.

- Следует ли считать, что на 6 процентов подрастут все виды коммунальных услуг без исключения?

- По каждому муниципальному образованию подход к утверждению платы граждан будет различным – с учётом конкретных обстоятельств. Где-то все виды коммунальных услуг повысят ровно на 6 процентов. На отдельных территориях на один вид услуг рост будет больше, а на остальные, напротив, меньше 6 процентов. Главное, в совокупности платёж за коммунальные услуги (то есть в целом за воду, отопление, водоотведение, электроснабжение при неизменном перечне и объёме услуг) НЕ ДОЛЖЕН ПРЕВЫСИТЬ 6 ПРОЦЕНТОВ.

- С чем всё-таки связан рост тарифов на коммунальные услуги на этот раз?

- Первое. Вы видите, как растут цены на оборудование, материалы, химреагенты – от 10 до 15 процентов. Цены на газ поднялись за последний год на 8%, на газ – на 15%, то есть дорожает всё то, что необходимо для выработки тепла, подачи воды. К тому же следует иметь в виду, что, по прогнозам, уровень инфляции составит в этом году 7-8 процентов. А повышение платы на коммунальные услуги составит, напомним, не более 6 процентов.

Второе. Кроме того, необходимо увеличить заработную плату работникам ЖКХ, у которых зарплата – одна из самых низких и в России, и в Кузбассе. На сегодня она составляет в среднем по Кузбассу 15 тысяч 498 рублей в месяц. А раз маленькая зарплата, значит, большая текучка кадров в отрасли ЖКХ. А кому нужно, чтобы в той же котельной работали случайные люди, без необходимых знаний и навыков.

Еще одна причина роста тарифов – это высокий износ коммунальной инфраструктуры. У нас в Кузбассе он составляет порядка 58%. То есть больше половины теплосетей и водоводов – ветхие, нуждающиеся в немедленной замене.

К примеру, в Белове, Междуреченске, в Топкинском и Гурьевском районах – половина воды не доходит до потребителя, просто уходит в землю! Естественно, чтобы привести в порядок и теплосети, и водоводы, и котельные, нужны деньги. И немалые. Всё это вместе и является причинами роста платы за коммунальные услуги.

Вроде бы всё понятно, логично. Но при этом, напомним, что в Кузбассе никогда не стремились решить все вопросы ЖКХ за счет кошелька населения. Именно поэтому мы ещё до сих пор не перешли на 100-процентную оплату коммунальных услуг. Словом, населению до сих пор ни на одной территории не выставляются к оплате счета по экономически обоснованным тарифам. Экономически обоснованные тарифы – это полные, обоснованные затраты на производство единицы ресурсов, то есть 1 м³ воды, 1 Гкал тепловой энергии, 1 кВт электроэнергии.

У нас в Кузбассе население в среднем платит за коммунальные услуги только 70% от экономически обоснованных тарифов, то есть необходимых расходов, а остальные 30% доплачивают за граждан областной и местный бюджеты. (Где-то это соотношение – 81 к 19 процентам, как в Таштаголе, а где-то и 30 к 70 процентам, как в Юргинском районе.)

- Если после 1 июля цифры в квитках не начнут галопировать, то люди сами скажут: не так страшен чёрт, как его

малюют. Примеры убедительнее любых аргументов. Приведите хотя бы один. Может, именно он снимет все другие вопросы...

- Тогда вернёмся к тому, что уже отмечали: рост платы в целом за весь комплекс коммунальных услуг (воду, отопление, водоотведение, электроснабжение) не должен превысить 6%-ный порог, если перечень услуг и объёмы его потребления после 1 июля не изменятся. С учётом этого специалисты сделали для наглядности такой расчёт.

Если семья в июне этого года заплатила за электричество, горячую и холодную воду, отопление 3 тысячи рублей, а в июле она потребила точно такое же количество электроэнергии, горячей и холодной воды, значит, она должна будет заплатить за коммунальные услуги максимум на 6 процентов больше, чем в июне. 6 процентов от 3 тысяч рублей составляет 180 рублей. Простой крестьянский счёт – 3 тыс. руб. + 180 руб. = 3 тыс. 180 рублей. Именно столько эта семья должна будет заплатить за все коммунальные услуги. Будет ли это обременительно для семейного бюджета? Много это или мало? Сравните с ценой бутылки водки. Она стоит сейчас минимум 190 рублей. А если приведённый расчёт – на 30 дней, то рост для данной семьи составит всего 6 рублей в день. Что можно купить на эти деньги? Да ничего. Разве что полпачки жевательной резинки на всю семью. Не стоит сомневаться, что выберет семья: комфорт в доме или возможность жевать резинку. А если семья пользуется мерами социальной поддержки, то 50 процентов её расходов будет компенсировано из бюджета. Соответственно, личные расходы данной семьи на оплату коммунальных услуг возрастут после июльского повышения не на 180, а всего на 90 рублей.

Для семей, пользующихся субсидией, плата не возрастёт, так как их расходы на оплату услуг ЖКХ напрямую зависят от уровня их доходов. И по нашей, кузбасской шкале жители платят от 5 до 22 процентов семейного бюджета. А тем, кто не может рассчитывать на льготы, специалисты рекомендуют устанавливать индивидуальные счётчики энергоресурсов в квартирах и с их помощью следить за потреблением, регулировать его и экономить расход воды и электроэнергии. Справедливости ради надо сказать: несмотря на рост, стоимость коммунальных услуг в Кузбассе будет по-прежнему одной из самых низких среди других регионов Сибири и страны.

- Тогда закономерно спросить: как плата за коммунальные услуги населения нашей области отличается от платы населения других регионов?

- Мы постоянно ведём мониторинг статистических данных в областных центрах в Сибирском федеральном округе и крупных городах России. Получается, что при росте платы за коммунальные услуги у нас в области с июля на 6%, она будет по-прежнему самой низкой в сравнении с соседними регионами. Это наглядно показывает расчёт.

С 1 июля 2014 г. за обычную квартиру площадью 60 кв. метров семья из 3 человек без права на льготы будет платить за воду, водоотведение, тепло и электричество по нормативам:

- в Томске - 4 тыс. 394 рубля в месяц;
- в Красноярске - 4 тыс. 172 рубля;
- в Новосибирске - 3 тыс. 691 рубль;
- в Санкт-Петербурге - 4 тыс. 496 рублей;

- в Москве - 5 тыс. 723 рубля;
- в Хабаровске - 5 тыс. 630 рублей,

а в Кемерове только 2 тыс. 662 рубля. То есть на 65% меньше, чем в Томске, на 56% меньше, чем в Красноярске, на 38% меньше, чем в Новосибирске, на 69% меньше, чем в Санкт-Петербурге, и в 2 с лишним раза меньше, чем в Москве и Хабаровске.

Как видите, плата за коммунальные услуги жителей города Кемерова остаётся самой низкой.



ИНФОРМАЦИЯ о стоимости коммунальных услуг* (семья 3 чел. квартира площадью 60 м²)

№ п/п	Город	Стоимость ком. услуг* с 01.07. 2014г. (руб.)	Превышение платы граждан данных городов над платой жителей г. Кемерова за коммунальные услуги	
			руб.	%
1	КЕМЕРОВО	2662		
2	ОМСК	3628	966	36,3
3	НОВОСИБИРСК	3691	1029	38,6
4	БАРНАУЛ	3837	1175	44,1
5	КРАСНОЯРСК	4172	1510	56,7
6	ТОМСК	4394	1732	65
7	САНКТ-ПЕТЕРБУРГ	4496	1834	68,9
8	МОСКВА	5723	3061	115
9	ХАБАРОВСК	5630	2968	111,5

Примечание.

* Что входит в состав платы за коммунальные услуги:

- отопление;- горячая вода;- холодная вода;- водоотведение;- электроэнергия.

** Для каждой территории Кузбасса данная таблица будет оригинальной с учётом тарифов на энергоресурсы и водоотведение данного муниципального образования.

- Ещё один немаловажный вопрос, который волнует население. Это увеличение платы для граждан, имеющих квартиры, в которых никто не зарегистрирован, или они сдаются в аренду.

- Тарифная политика Кемеровской области социально ориентирована, вопрос уровня платежей граждан за жилищно-коммунальные услуги является приоритетным в работе администрации.

С 2005 года коренным образом изменилась система финансирования ЖКХ. Федеральный центр полностью прекратил дотировать отрасль в расчёте, что во всех регионах население перейдёт на 100-процентную оплату жилья и коммунальных услуг.

Однако большинству кузбассовцев такой переход был бы, конечно, непосильным. Поэтому по решению губернатора А.Г.Тулеева в Кузбассе сохраняется дотирование части расходов населения на оплату услуг ЖКХ. Как уже подчёркивалось, сейчас население платит в среднем 70 процентов от экономически обоснованных тарифов, остальную нагрузку 30% взяли на себя областной и местные бюджеты. Цена вопроса достаточно высокая. Но это решение имеет социальную значимость, и принято оно в интересах жителей Кузбасса.

Данная дотация из бюджета это своего рода мера социальной поддержки, но оказание такой поддержки должно осуществляться адресно. Дотирование части расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг не должно распространяться на граждан, имеющих жильё, где никто не зарегистрирован, или сдающих квартиры, дома внаём и получающих от этого солидную выгоду. Поэтому они обязаны оплачивать ЖКУ в размере 100%.

Бюджетные средства, то есть субсидии, не должны направляться данной категории граждан. Субсидии рассчитаны на тех, кто в них действительно нуждается.

Постановлением Коллегии АКО № 270 еще в 2007 году было рекомендовано муниципальным образованиям установить

плату за ЖКУ в размере 100% для граждан, являющихся собственниками жилых помещений, в которых никто не зарегистрирован по месту жительства, и граждан, являющихся собственниками помещений, сдающих эти помещения внаём или поднаём.

Рекомендациями данного постановления до 2014 года воспользовались 9 территорий области, в этом году приняли решения 11 муниципальных образований, остальные 14 городов и районов сейчас приводят свои муниципальные акты в соответствие с данными рекомендациями.

В городе Кемерове, к примеру, введение 100%-ной платы населением за ЖКУ данной категории граждан введено с 1 апреля. В областном центре более 24 тысяч квартир, где никто не прописан, из них в 6 тысячах квартир не установлены индивидуальные приборы учёта.

В сложившейся ситуации введение данной меры для так называемых «нулевых» квартир позволит сэкономить 150 млн. рублей бюджетных средств. На эти деньги можно капитально отремонтировать 60 кровель, или благоустроить 50 дворовых территорий, или отремонтировать 115 лифтов, или установить 500 детских площадок.

Естественно, нас тревожил вопрос, что делать с новостройками. Решение найдено, и собственники квартир, которые пока не оформили право собственности в юстиции, могут обратиться в управляющую компанию и предоставить акт приёма-передачи квартиры в пользование, а также договор о долевом участии в строительстве. На основании этого им будет оформлено временное проживание, и они, как большинство в городе, будут платить по установленным тарифам, которые дотируются из бюджета.

Следует учесть, что бывают ситуации, при которых граждане не могут зарегистрироваться в помещении в связи с прохождением процедуры определения права собственности. В этом случае вопросы будут рассматривать индивидуально на комиссии в администрациях муниципальных образований.

СЕГОДНЯ, 27 мая, в нашей стране отмечается Общероссийский день библиотек, который по праву считается профессиональным праздником всех людей, чья жизнь связана с книгой. Впервые этот праздник был установлен еще в 1995 году. Дата праздника была выбрана не случайно. Именно в этот день 1795 года в России была открыта первая Императорская публичная библиотека.

В нашем городе главным «храмом живых печатных слов» на протяжении многих десятилетий является центральная городская библиотека имени Н.К. Крупской. Более сорока лет своей жизни посвятила ей Тамара Ивановна Турчанинова, 15 лет из них являясь её директором.

Праздник

В плену волнующих страниц...



Окунувшись в книжный мир

В нашей жизни всё закономерно. Нельзя всю свою жизнь посвятить работе с книгой, не полюбив её с детства. В обычной ленинско-кузнецкой шахтёрской семье, в которой родилась Тамара, любовь к чтению была в крови у каждого — матери, отца, брата и сестры. Перечитав всю домашнюю литературу, девочка поняла, что жаждет новых книг. И она отправилась в библиотеку, в те годы принадлежавшую шахте «Комсомолец».

«Передо мной открылся огромный мир книг!» — до сих пор помнит свои яркие детские впечатления Тамара Ивановна. Вначале она даже немного растерялась, не зная, что выбрать. Но тут на помощь подошла одна из библиотекарей Анна Фёдоровна Пleshкова. И первая библиотечная книга, которую она рекомендовала маленькой читательнице, — это сказки Шарля Перро. Потом было много прочитанных произведений. Но до сих пор «путеводной звездой» по жизни Тамара Ивановна считает «Овод» Этель Войнич.

Скорее всего, частое посещение библиотеки, наблюдение за работой её сотрудников и привело к тому, что в 1969 году Тамара решает поступить в институт культуры на библиотечный факультет.

Они были первыми

Тот год стал поворотным не только в жизни Тамары, но и двух сотен других моло-

дых парней и девушек, которые приехали поступать в Кемеровский институт культуры. Это были самые первые студенты только что образованного высшего учебного заведения в столице Кузбасса. Институт расположился в здании по ул. Спортивной, напротив музыкального училища. Это было здание-общага с маленьким актовым залом, ректорским кабинетом и двумя-тремя сдвоенными комнатами. Одним словом, заниматься было негде. «И вот мы, студенты и преподаватели, вместо занятий взяли в руки кувалды, ломы, топоры. Разрушили каменные перегородки для того, чтобы расширить аудитории для лекций, — вспоминает Тамара Ивановна. — Весь строительный мусор, кирпич выбрасывали в окно, вручную грузили в самосвал и увозили. Затем аудитории побелили, покрасили, заполнили столами и стульями»...

Замечательное это было время! Жажда новых знаний обуревала молодых людей! Тамара даже и предположить не могла, что в мире столько литературы: древнерусской, античной, зарубежной... Поэтому, не стесняясь, задавала много вопросов педагогам, интересовалась всем. Впрочем, этой любознательной чертой отличалось всё тогдашнее поколение студентов.

Практику проходила во всех кемеровских библиотеках, но как-то больше по душе ей пришлась юношеская. Поэтому и остаться хотела в ней после окончания института. Но во время распределения была пред-

ложена вакансия методиста в городской библиотеке Ленинско-Кузнецкого. Согласилась — домой, так домой.

Училась сама, учила других

В 1973 году городская библиотека располагалась в здании нынешнего телеграфа. Там и начала свою трудовую деятельность выпускница института культуры.

«И вот мы, студенты и преподаватели, вместо занятий взяли в руки кувалды, ломы, топоры. Разрушили каменные перегородки для того, чтобы расширить аудитории для лекций, — вспоминает Тамара Ивановна. — Весь строительный мусор, кирпич выбрасывали в окно, вручную грузили в самосвал и увозили. Затем аудитории побелили, покрасили, заполнили столами и стульями»...

Не передать словами, какая огромная работа легла в те годы на плечи молодого неопытного методиста — училась-то она на библиотекаря! «Я ездила за опытом к новокузнецким, кемеровским методистам. Много читала специальной литературы, — вспоминает Тамара Ивановна. — Проводила семинары, учась сама и обучая других».

Несомненно, поддержка коллег и взаимопомощь

были просто необходимы. Тамара Ивановна считает, что ей повезло в этом плане. Наставниками, помощниками в самых трудных вопросах для неё стали Мария Петровна Чернышева, Гелена Петровна Шайдурова (Ниппер). И, конечно же, директор Софья Егоровна Старикова. Именно она заложила в молодого специалиста то, что потом пригодилось уже в руководящей работе.

Десять лет в должности методиста, пятнадцать лет — заместитель директора по работе с детьми и столько же — директор библиотеки...

Мы открыты для всех

Самым ответственным и трудным периодом в своей рабочей деятельности Тамара Ивановна считает, конечно же, годы руководства ЦБС имени Н.К. Крупской. Многие она продолжила из того, что заложила Старикова. К примеру, показывать работу библиотеки коллегам со всей области и не только. А это и семинары, и конференции, и различные мероприятия, на которых можно поделиться опытом. С другой стороны, и самим выезжать в другие города, чтобы узнать новое и полезное. К примеру, побывав в одной из междуреченских библиотек и увидев, как нестандартно оформляются там книжные выставки, наши библиотекари теперь используют это и в своей практике.

Изменилось время, изменились вкусы и запросы читателей. А значит, и их

обслуживание вышло на другой, современный уровень. Внедряются новые формы работы, различные инновационные методы. Сегодня библиотекарь — это не только высокоинтеллектуальный, эрудированный человек, знаток художественной и научно-популярной литературы. Он прекрасно разбирается в современных информационных технологиях. Но всё это было бы невозможно без той базы знаний и навыков, которую в новичков заложили их наставники, в том числе Тамара Ивановна Турчанинова.

Ни минуты покоя

Вот уже почти два года, как Тамара Ивановна ушла с должности директора. Но этот неугомонный человек не привык сидеть на месте, более сорока лет занимаясь активной профессиональной и общественной деятельностью. Сегодня она является координатором совета старейшин при главе города. «Я чувствую большую ответственность за то, что меня назначили на эту должность. Потому что приходится решать очень серьёзные вопросы, касающиеся разных сфер жизни города и старших его представителей», — говорит Тамара Ивановна.

Помимо этого, Турчанинова продолжает трудиться в библиотеке. Сегодня она ведущий библиотекарь отдела комплектования ЦБС. Ведёт активную профсоюзную деятельность.

Казалось бы, где взять время для семьи или даже просто на то, чтобы почитать книгу? Оказывается, при желании можно, к тому же если близкие люди поддерживают и помогают. Супруг Тамары Ивановны Анатолий Михайлович всю свою жизнь проработал на шахте. Также занятой человек, поэтому жену всегда понимал и понимает. «А мои дочери — Евгения и Наталья всегда были очень самостоятельными и серьёзными, — с гордостью рассказывает мать, а теперь уже и бабушка. — Они обе получили высшее педагогическое образование, работают, воспитывают детей».

Находится время и на чтение книг. Да и не может Тамара Ивановна спокойно жить, если не прочтёт хотя бы страницу! Ей нравится читать Агату Кристи, Джеймса Чейза, Александру Маринину. Интересуется творчеством и наших местных поэтов из литературных объединений «Лик» и «Парус», которые, кстати, являются частыми и желанными гостями в городской библиотеке. Очень близки по духу стихи Галины Золотаиной, Светланы Улановой, Натальи Кильч, Димы Филиппенко и Сергея Логинова. Но по-прежнему любимой книгой остаётся «Овод».

Как когда-то в детстве она с восхищением смотрела на бесконечные ряды полок с тысячами книг, так и сегодня атмосфера библиотечных залов её захватывает полностью. Это её мир, её смысл жизни.

Н.СТАРОВОЙТОВА.
Фото автора.

